
Motion till Vänersborgs kommunfullmäktige 2023-12-13 

Undvik halkolyckor - öka utdelning av broddar! 

Fallskador bland äldre är ett stort folkhälsoproblem och utgör den vanligaste olycksrelaterade 
orsaken till sjukhusvistelse och i de nordiska länderna är problemet mer vanligt förekommande 
under vintermånaderna på grund av halka till följd av snö och is. Flertalet svenska kommuner 
har under det senaste årtiondet delat ut broddar, främst till äldre invånare, i syfte att minska 
risken för halkskador under vinterhalvåret. 

Invånare la ett medborgarförslag ”gratis broddar till alla pensionärer”, som kommunfullmäktige 
behandlade i september 2023. Svaret från fullmäktige innebar att det ansågs vara för svagt 
stöd för nyttan och att det skulle bli för dyrt och omständligt att dela ut till alla pensionärer. 

Forskning vid Karlstads universitet har undersökt hur kommunal utdelning av broddar påverkar 
antalet halkolyckor bland äldre personer. Resultaten visar att det kan bidra till färre fallskador. 
Resultaten visar att erbjudna broddar ofta hämtas ut och att detta i sin tur lett till ökad 
användning och färre fallskador i kommuner som har delat ut broddar. Majoriteten av 
kommunerna har kommunala utlämningsplatser där halkskydden kan hämtas ut gratis av 
målgruppen. Andra kommuner har upphandlat avtal med butiker. Vissa kommuner har erbjudit 
gratis lunch eller fika mot uppvisande av kvitto som visar inköp av broddar. 

https://www.kau.se/csr/forskning/pagaende-forskning-vid-csr/implementering-effekter-och-
kostnadseffektivitet-
kommunala?utm_source=nyhetsbrev&utm_medium=email&utm_term=&utm_content=&utm_ca
mpaign=Aktuellt%20om%20trafik%20och%20infrastruktur%20nr%208%202023 

I nyheterna måndag 20 november är det ett inslag från Övertorneå som har infört utdelning av 
broddar till invånare över 65 år. Kommunen bedömer att kostnaden på ca 100  000 kr är väl 
använda pengar då det minskar lidande och andra kostnader. 

Kommunen delar idag ut broddar till invånare över 80 år. Det är bra. Men vi behöver göra mer. 
Vi har inte så mycket snö som i Övertorneå, vi har mer av ishalka, som är förrädisk, och risken 
för halkolyckor är stor. Många över 65 år har skört skelett, särskilt kvinnor, och löper stor risk 
att få frakturer. På grund av frakturen kan personen behöva insatser i både sjukhusvård, 
hemtjänst, hemsjukvård och även leda till behov av både korttidsplats och särskilt boende. Det 
är lidande och kostnader som kan minska om fler använder broddar. 

För att fler ska använda broddar kan kommunen tydligt kommunicera vikten av användandet 
och stimulera till användning genom att ha ett broddutdelningsprogram för äldre personer i 
kommunen. Det ska ses som ett komplement till ordinarie fallskadeprevention, som sker inom 
kommunens verksamheter idag. 

Vänsterpartiet föreslår kommunfullmäktige besluta: 

- att utreda möjligheten att dela ut fria broddar till fler grupper än de som erhåller fria broddar
enligt nu gällande program.

- att i utredningen ta fram tydliga kriterier för vilka som ska ha rätt till fria broddar. Kriterier kan
tex avse ålder, fallrisk, inskriven i hemtjänst/hemsjukvård.

Vänsterpartiet Vänersborg 
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Detta dokument är elektroniskt signerat och juridiskt bindande.
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Kopia/bekräftelse på e-signerat dokument.


